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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Важко уявити географію без назв 

природних об’єктів чи найменувань населених пунктів. Номенклатурні дані 

географічних об’єктів оформляє топоніміка, що увібрала в себе ментальність 

народу, його культуру, систему господарювання, історію формування, 

особливості навколишньої природи.  

Законом України «Про географічні назви» визначається, що 

«встановлення назв географічних об'єктів, а також їх  унормування, облік, 

реєстрація, використання та збереження має важливе значення для вирішення 

завдань національної безпеки, розвитку економіки, науки і освіти, державного 

будівництва, міжнародного співробітництва, а також у повсякденному житті 

громадян» [40]. 

Дослідження просторового розташування та відмінностей структури 

топонімів різних територіальних топонімічних угрупувань створює умови для 

виявлення особливостей їх походження, взаємозв’язків між ними та 

складовими суспільно-географічних комплексів, таких як етнічна структура 

населення, історико-етнографічні характеристики територій та етапи їх 

формування, провідні типи господарювання, культурні та релігійні відносини, 

політичний устрій.  

Останні дослідження в галузі топоніміки спрямовані на вирішення 

складних топонімічних завдань, пов’язаних з розробкою теорії топоніміки, 

методів топонімічних досліджень, укладання банку даних «Топонімія 

України» та топонімічного районування. У цих напрямках працювали ряд 

науковців, таких як: О. Афанасьєв, В. Жекулін, В. Жучкевич,  Е. Мурзаєв, В. 

Ніконов, Н. Подольська, Є. Черняхівська; питання методики збирання, 

зберігання та обробки топонімічної інформації, рекомендації щодо вивчення 

топоніміки своєї місцевості розкривається у роботах Л. Зеленської, О. 

Стрижака, М. Янко [4]. 
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Потребує поглиблення та ґрунтовного вивчення питання про 

походження топонімів Тернопільської області. Вирішення цього питання 

сприятиме розвитку краєзнавчого напряму в географічних дисциплінах, в 

шкільній освіті, сприятиме підвищенню національної свідомості та загальному 

культурному розвитку місцевого населення. 

Мета дослідження – здійснити комплексне дослідження історії 

виникнення, функціонування, регіонального розподілу та зміни топонімів 

Тернопільської області, що зумовлені сукупністю природно-географічних, 

історичних і соціально-культурних процесів. 

Відповідно до поставленої мети сформульовані такі завдання 

дослідження: 

 розкрити теоретико - методологічні основи географічного вивчення 

топонімічної системи Тернопільщини; 

 дати характеристику гідронімів Тернопільської області; 

 дослідити ойконімію Тернопілля; 

 розкрити основні процеси декомунізації на території Тернопільської 

області; 

 проаналізувати синтетичні просторові характеристики топонімічної 

системи Тернопільщини. На основі зібраного матеріалу здійснити топонімічне 

районування Тернопілької області. 

Об’єкт дослідження – топоніми Тернопільської області, як географічне 

явище із притаманними властивостями територіальності та просторової 

неперервності. 

Предмет дослідження – закономірності виникнення, розвитку, 

функціонування та регіонального розподілу топонімів Тернопільської області. 

Методи дослідження. При написанні магістерської роботи використані 

такі методи дослідження: порівняльно-історичний (для порівняльної 

характеристики топонімів окремих районів, що сформувалися за історичний 

час у вигляді вербального відображення природного і соціального середовища 

життя людей), статистичний (для формування вибірки топонімів, узагальнення 
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та аналізу кількісного поширення топонімічних явищ і характеристик), 

історичний (для з’ясування походження окремих топонімів), систематизації 

(для упорядкування топонімічної інформації за кількісними та якісними 

параметрами), картографічний (аналіз картографічного матеріалу, з’ясування 

просторових закономірностей поширення топонімів), порівняльний (аналіз 

різних способів походження і формування топонімів), описовий (опис і 

характеристика топонімічної системи, природних, історичних та 

етнографічних умов території). 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

матеріали дослідження можуть бути використанні в навчально-виховному 

процесі загальноосвітніх закладів на уроках природознавства, географії, 

історії, та в позаурочній краєзнавчій роботі. В краєзнавчих дослідженнях 

топонімічна інформація може бути використана при відтворенні ландшафтів 

минулого, стародавніх городищ та поселень з метою створення на даній 

території атрактивних туристичних обʼєктів. Основні положення магістерської 

роботи доповнять зміст географічних та методичних дисциплін, що 

викладаються на кафедрі географії К-ПНУ імені Івана Огієнка. Результати 

дослідження можуть бути використані студентами-географами в ході 

підготовки курсових робіт та виконання індивідуальних дослідних завдань 

краєзнавчої тематики, у процесі розробки навчально-методичних матеріалів на 

педагогічній виробничій практиці.  

Наукова новизна одержаних результатів: У магістерській роботі 

здійснено комплексне дослідження топонімів території Тернопільщини. 

Запропоновано методологічні засади збирання, обробки і систематизації 

топонімічного матеріалу, розподіл топонімічної інформації за класифікаційними 

ознаками; підхід до топонімічного районування. 

Структура та обсяг роботи: магістерська робота складається зі вступу, 

4 розділів, 7 пунктів та 8 підпунктів та висновку. Нараховує 70 сторінок 

машинописного тексту, список літератури складається з 68 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження топонімів Тернопільської області 

та особливостей їх походження ми досягли окресленої мети, що дозволило нам 

отримати деякі результати і зробити наступні висновки: 

Було зібрано та проаналізовано наукові та літературні джерела, розкрито 

теоретико-методологічні основи географічного вивчення топонімічної 

системи Тернопільщини. Велике значення у питаннях встановлення 

методології та принципів дослідження топонімії мали роботи В. Никонова, Е. 

Мурзаєва, К. Цілуйка, Л. Гумецької, Ю. Карпенка. Найбільший розвиток 

топонімічних досліджень в Україні спостерігався у 50-х -70-х рр. ХХ ст. 

Топоніміка у своїх дослідженнях залучає та застосовує інші дисципліни, такі 

як історія, етнографія, лінгвістика, географія, що допомагають їй отримати 

наукове підґрунтя дослідження. Також при розробці класифікацій 

враховувалися лінгвістичний, соціо-лінгвістичний, історичний і 

культурологічний, географічний аспекти. У дослідженні топонімів 

використовують комплекс методів: загальнонаукових, географічних та тих, що 

безпосередньо стосуються топонімічних досліджень: описовий, історико-

порівняльний, картографічний та кількісно-статистичний. 

Була дана характеристика гідронімів Тернопільської області. 

Аналізуючи досліджений матеріал можна сказати, що близько половини назв 

становлять назви, які утворені за характерними властивостями (ознаками) 

водоймищ. У своїй основі велика кількість гідронімів мають цікаве 

етнографічне походження. З потоком води вони увібрали у себе різні 

лінгвістичні особливості мовленнєвої системи місцевих народів. Ключовим 

фактором у формуванні назв озер, ставків та водосховищ є орієнтація на 

населений пункт, в якому вони розташовані. Цей фактор застосовується у всіх 

випадках із ставками і водосховищами, адже це штучні водойми, які 

утворювалися людьми для їх потреб і є власністю того чи іншого населеного 

пункту. Назви озер мають дещо цікавіше походження, оскільки озера як 
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природні об’єкти сформувалися давніше і мають певні природні особливості, 

що привертали увагу людей. 

Досліджено ойконімію Тернопілля. Провівши класифікацію назв міст на 

прикладі В. Жучкевича ми помітили, що деякі категорії, такі як антропоніми, 

або загальногеографічні ландшафтні топоніми користуються значною 

популярністю у формуванні астіонімів. Натомість походження топонімів 

інших категорій, таких як зоотопоніми, меморіального походження чи з 

орієнтацією на розміри об’єктів, ми не зустрічаємо жодного. Іншою 

особливістю, або навіть проблемою класифікації було багатоваріантність 

походження ойконімів. Деякі версії походження дуже різнилися між собою, 

що становило складність при вибору категорії класифікації. За такою ж 

схемою ми проаналізували місцеві комоніми і побачили, що найбільше 

комонімів у Тернопільській області походить від анропонімів (22%), або 

пов’язані з економіко-географічними особливостями населення (15%). 

Зокрема, серед антропонімів поширені наступні імена: Іван, Богдан, Василь, 

Михайло, Роман. Якщо говорити про економіко-географічну складову, що 

відображається в назвах населених пунктів, то можна сказати, що вона показує 

економічне становище населення, торгову діяльність, сільсько-господарську 

сферу та різноманітні промисли. Характеристику урбанонімів ми зробили на 

прикладі найбільного міста – Тернополя. Вони формувалися під впливом 

культурно-традиційних особливостей населення, історичних умов та 

географічних характеристик місцевості. 

Було розкрито основні процеси декомунізації на території 

Тернопільської області. Оскільки Тернопільська область завжди відзначалася 

національною свідомістю, високим рівнем патріотизму, орієнтацією на місцеві 

звичаї та традиції, то процес декомунізації тут почався одразу ж після 

повалення комуністичного режиму. Більшість ойконімів змінили свої 

«радянські» назви досить швидко, впродовж 1990-1992 рр. Здебільшого 

ойкніми не змінювали, а поверталися до попередньої «докомуністичної» 

назви. 
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Синтетичні просторові характеристики топонімічної системи 

передбачають розроблення структури топонімічного районування та 

топонімічної репрезенативності. Топонімічна репрезентативність 

відображається показниками ступеня забезпеченості, подібності топонімічної 

системи, насиченості топонімами. У якості критеріїв для топонімічного 

морфометричного районування була обрана така ознака, як топоформанта 

(словостворення). Форманти в топоніміці виступають джерелом 

хронологічнної привʼязки і етимологічного аналізу. Базовою територіальною 

одиницею для аналізу відмін ойконімічної структури нами взято населений 

пункт. Топоформантний аналіз передбачав виявлення топоформант, які мають 

прояв на території дослідження. 
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